

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员李卓斌报道:今年“五一”假期,铁路旅客运输期为4月27日至5月4日,共8天。为满足今年“五一”假期旅客出行需求,佛山西站客流高峰预计在4月30日及5月1日,预测到发旅客4.6万人,将加开列车25列。

佛山西站预测假期旅客运输期8天累计到发旅客34万人,比2019年(28.3万人)增加5.7万人,增幅20%,日均到发旅客4.25万人。其中发送旅客16万人,日均发送旅客2万人;到达旅客18万人,日均到达旅客2.2万人。

佛山西站相关负责人解释,今年五一劳动节放假5天,是继春节后的第一个小长假,又恰逢旅游旺季,弥补性探亲需求强烈,客运市场保持稳定增长态势,特别是跨省客流增长强劲。一是客流成分以中长途旅游客流为主,探亲流为辅;二是客流流向假日前期以广州、深圳、重庆等大城市为中心向周边省份及城镇辐射,后期以回程客流为主;三是客流前期集中出行上升较快,后期5月4日-5日以回程客流为主。

佛山西站运力安排作了详细计划,其中,广佛肇线、南广线、江湛线加开临客及开行部分图定列车,组织南广线、江湛线部分日常列车重联运行。

假期加开列车25列,包括肇庆-广州、广州南-怀集、佛山西-湛江西等线路。假期恢复开行列车33列,包括肇庆-佛山西、佛山西-湛江西、佛山西-茂名等线路。假期组织改重联运行列车10列,包括佛山西-湛江西、佛山西-茂名、广州南-大理等线路。此外,假期周末线列车开行日期调整4列,包括上海虹桥-佛山西、佛山西-珠海等线路。

## “51”来佛山 乐翻天

# 文艺感拉满 感受佛山的诗和远方

逛艺术展、看脱口秀、探国潮集市…… “五一”假期来佛山,感受潮流与传统相融合的“艺术风暴”

到博物馆逛展,去网红图书馆看书,进影剧院欣赏话剧表演……随着近年来佛山对于文化建设的高度重视和大力引育,如今在佛山五区各个角落,无论是老街坊还是新市民,都能在“家门口”享受近在咫尺的“文化大餐”。近年来,佛山大力推动文化事业发展,不断健全公共文化服务体系,全市文化产业如雨后春笋,实现跨越式发展。

五一假期即将到来,羊城晚报搜罗了假期期间佛山全市五区各类文化艺术活动,为读者送上文艺“打卡全攻略”,一起过一个文艺感拉满的“艺术假期”。



西山庙曾举办的国风活动 大良文化中心供图



往届艺术广东开展现场 樵山文化中心供图

### A 读书看展听脱口秀 享文艺范十足“五一”假期

羊城晚报记者 景瑾瑾

近日,在禅城文华公园新开了一家名为“尚书·文华”的新型阅读空间,这是佛山禅城城市格调提升的一个缩影。近年来,禅城区重视城市美学空间的打造,美术馆、书吧等文化艺术场馆大幅增加。而在即将到来的“五一”假期,这些场馆也将开展精彩纷呈的文化艺术活动。

门前流水潺潺、鸟语花香,庭院绿竹丛生、书香弥漫。“尚书·文华”是禅城区图书馆联合文化类商家打造的新型阅读空间,该空间位于文华公园南区驿站内,毗邻乐动音乐喷泉,门前风景优美、环境雅致。

“在我们这里,读者可以就地阅读、选购书籍和文创产品,也可以借阅公共图书,还可以带上电脑来这里处理工作、喝点饮料等。我们注重读者体验的阅读空间。”“尚书·文华”工作人员如是表示。

据了解,作为公共文化新型服务载体,“尚书·文华”采取“店中有馆,馆中有店”的馆店融合建设模式,拓展阅读空间的服务形态,助力公共文化服务全面开花。空间内摆放禅城区图书馆馆藏公共图书4000册,可供销售的图书一共40000册,并配套智能自助借阅设备、掌上阅读数字阅读终端等。“尚书·文华”致力打造成为线下共享阅读+生活体验的多种业态融合复合型文化空间,充分集聚阅读、展示、休闲、活动等多元服务功能,定期开展研学交流、阅读推广、艺术赏析及论坛讲座等文化艺术公益活动,为市民游客享受阅读提供相应的配套延伸服务。

除了阅读,“五一”假期来禅城,还可以看展、听脱口秀。佛山梁园有“灯火新燃、陶韵悠扬”石湾陶塑技艺传承人像瓦脊传承创新展、“历史课本中的国宝”图片展、墨以载道书法精品展;广东石湾陶瓷博物馆有“花园里的美陶湾”石湾花盆珍品展;四季艺术汇有水墨人物画展;禅城区文化馆有非遗扎染、实验秤木碗、“立夏”纸浆画亲子活动;广东新石湾美术馆有精彩美术作品展;书店将有欢乐脱口秀上演;禅城区博物馆将推出儿童实景沉浸式剧本游《奇画疑云》,将佛山文化与趣味游戏深度融合,打造新型娱乐化教育场所,让孩子在文娱中锻炼自身能力,化身剧本角色,通过解谜、历史物件去了解文化,体验博物馆奇妙之旅……

如今,禅城的大街小巷都深受美学氛围滋养,富有岭南味、年轻态、时尚感、国际范。来禅城,过一个有格调、文艺范的假期,开启一趟美学之旅。



2021 艺术广东展览 樵山文化中心供图

### B 赴一场艺术之约 感受广东国际艺术

羊城晚报记者 吴泳

岭南文化邂逅潮流艺术,碰撞出全新火花。4月29日-5月1日,2023艺术广东·国际艺术交流展暨数字艺术元创特展将在佛山南海樵山文化中心举行。作为华南标杆级展览项目,这是艺术广东·国际艺术交流展第四年在西樵举办。

2023艺术广东展共有十二大亮点、十大艺术板块、九大同期活动,更携手粤港澳大湾区美术家联盟、南海画院、元创共生、深圳21造、恩典生命科技、朴石艺术、广州美术学院,打造六大主题特展,致力打造一场满足不同艺术爱好者需求的国际化艺术盛会。

据介绍,“艺术广东”创立于2010年,是广东省文旅厅指导下开发和打造的重点文化艺术展览项目,持“立足本土,面向国际”的策展理念,以多元化、专业化、国际化为展会主题,至今已成功举办十二届。

值得一提的是,本届交流展组委会将携手南海区美术家协会及南海画院推出特别艺术项目——南海主题艺术项目,邀请梁国荣、黄汝祥等35位本土名家的艺术作品进行集中展示,彰显南海艺术文化底蕴。此外,交流展还将结合信息化时代下的艺术新风向,新增数字艺术主题展区,将实体艺术作品与数字藏品联动发布,而艺术广东专属S.T.A.R.T数字藏品及系列衍生品也将现场首发。

据悉,今年是艺术广东落户南海西樵的第四年,在网罗全国各地乃至世界各地的优秀艺术作品到南海来的同时,艺术广东组委会还持续不断深挖佛山南海本土艺术文化资源,提供优质的精神文化产品,满足人民群众日益增长的精神文化需求。南海西樵也积极利用艺术广东品牌效应,打造樵山文化中心作为国际文化交流中心的“文化标杆项目”,搭建起国内外文化交流的桥梁。

2023艺术广东采取线上预登记入场形式,广大市民可以关注“樵山文化中心”微信公众号,根据提示指引,提前线上预登记,凭登记成功后的二维码现场扫码入场。



### C 领略国潮文化魅力 感受传统文化韵味

羊城晚报记者 杨苑莹 欧阳志强

在品尝过美食、体验过热闹后,不妨再来逛逛市集、浏览展览。在“五一”期间,顺德将开展多样特色展览,如果你喜欢安静地一赏艺术作品,还是观摩历史文化沉淀之美,或是做“街头潮人”看涂鸦滑板,都可以找到“心水”活动。

为了让传统节日焕发新魅力,让沉淀千年的关帝民俗文化得以延续,西山雅集将在大良西山庙展现国潮文创市集、粤剧演出、太极汇演、摄影展等内容,活动时间从5月1日至5月3日。推开门,西山庙的朱红大门,用多重国风体验邀你穿梭古今,领略顺德大良的文化魅力。喜欢传统文化的游客朋友千万不要错过了。

而在西山庙不远处,四大名园之一的“清晖园”也是体验传统文化的绝佳之地。在4月28日至6月26日期间,顺德区清晖园博物馆将举行“百年零食铺 非遗扇展”。展览介绍了煎堆、开口枣等顺德本土糕点的历史渊源和文化传承。开展方式上,展览结合顺德建筑文化,同时增设“老街点心铺”的特装,完美融合大良周边现代外景与岭南古韵的景观。

此外,展览还配套观摩品鉴、听讲古、文创快闪等互动活动,用更年轻化的方式让观众沉浸式了解顺德传统点心背后蕴含的社会风俗与礼仪文化,体会其中的美好寓意及工匠精神。

“五一”假期来顺德,还可以享受国家级大师为你带来的视觉盛宴!4月28日至6月10日期间,“松纳紫雨”紫砂艺术作品全国巡展(顺德站)在顺德北滘文化中心举行。

展览中的200多件紫砂艺术作品,是由中国工艺美术大师、国家级非遗传承人、中国陶瓷艺术大师、教授、省级工艺美术大师等创作,用“松纳紫雨”窑炉烧制而成的,展示了当代陶瓷艺术和紫砂的历史内涵和时代价值,生动展现“人窑一色出窑万彩”的神奇魅力。本次活动还同步穿插专题讲座、陶瓷手工创作体验及技艺展示。

“潮流达人”别走,第二届IF1959街头艺术节等着你。在5月1日-5月3日期间,容桂IF1959文创园将带来街头涂鸦共创艺术展、顺德滑板大赛以及街头咖啡市集。届时,不仅亮相主题涂鸦墙、10+街头文创品牌现场开售,还能与街头涂鸦师现场互动共创。此外,20+咖啡、特色餐车扎堆,市民游客可在城市里一边喝咖啡一边露营。

### D 城市掀起“艺术风暴” 佛山元素融合时尚潮流

羊城晚报记者 张闻

作为佛山的“城市客厅”,南海桂城是不少当代艺术家的最爱。今年4-6月,保利集团就以超级中轴·保利艺术季为主题在南海桂城这个“中央活力区”掀起一场“艺术风暴”。

据介绍,本次超级中轴·保利艺术季活动展出了欧琦辉、安迪·沃霍尔、张向明、谢运清、李延、李欢等数十位知名艺术家作品。活动分为3大艺术单元、7大艺术展区,是保利华南献给南海超级中轴的公益回馈。

其中,“75后”艺术家张向明的作品以《花朵儿》系列为主,以其女儿为创作原型,画面灵动梦幻,被誉为“青春文化最新的结晶”,一度掀起收藏热潮。而李欢的《国潮特辑》则将中国文化象征与年轻时代特征、审美相融合,用更年轻的方式传播传统。

值得一提的是,在社区艺术会客厅则有本次展出压轴藏品——佛山最大青花薄胎瓷碗《斜风细雨不须归》,为最大薄胎瓷碗吉尼斯世界纪录刷新者马俊的作品。无限艺术展藏品则包括波普艺术大师安迪·沃霍尔的代表作品、Jun Ming x 方文山联名潮流系列版画、潮流艺术家 KOKORO 的【FUN NOW 没烦恼】系列IP以及日本艺术家下田光一贯以来的怪诞+可爱的超魔幻作品。

“艺术风暴”怎能少了“佛山元素”?在《万物狮想》展览现场,将邀请佛山狮头(彩扎)国家级非遗传承人黎伟娟传弟子欧琦辉向市民展示其多年探索的佛山狮头非遗文化与现代技术、潮流概念的融合创新成果。

据了解,佛山狮头始于清代乾隆年间,距今已有200多年的历史。它的一大特色是造型生动传神、设色鲜艳美观、制作精巧坚固。佛山狮头的造型,一般是双腮、圆唇、明牙、震舌,两边嘴角后面还有细腮和9只细翅。艺人们还别出心裁地设想出一只狮角,把它做成拳(头)角、(竹)笋角、(麻)鹿角等,外形十分醒目。目前,这项手工艺已被收录进国家级非物质文化遗产名录。

广之旅相关负责人介绍,该线路是该社旗下专业成长游品牌“智慧营”线路,以与学龄儿童同行的亲子家庭作为目标群体。根据行程,将会带游客前往佛山非遗“黎家狮头工作室”,了解佛山狮头的前世今生,并邀请黎家狮头人为游客亲自传授佛山狮头的制作流程,每位游客更可亲手制作袖珍版佛山狮头,并将趣味别致的袖珍狮头成品带回家。



黎家狮传承人向学生普及醒狮文化 受访者提供

### E DIY动手“扎狮头” 品味岭南醒狮文化

羊城晚报记者 张闻

“五一”来佛山吃喝玩乐,对于尚不熟悉佛山的游客,跟着旅游团本地游是个不错的选择。记者了解到,广之旅在“五一”假期将推出佛山本地非遗文化旅游产品,比如佛山“非遗传承、黎家狮头DIY”一天游,该产品深度体验佛山源远流长的非遗文化,受到广佛两地市民朋友的追捧。

据了解,佛山狮头始于清代乾隆年间,距今已有200多年的历史。它的一大特色是造型生动传神、设色鲜艳美观、制作精巧坚固。佛山狮头的造型,一般是双腮、圆唇、明牙、震舌,两边嘴角后面还有细腮和9只细翅。艺人们还别出心裁地设想出一只狮角,把它做成拳(头)角、(竹)笋角、(麻)鹿角等,外形十分醒目。目前,这项手工艺已被收录进国家级非物质文化遗产名录。

广之旅相关负责人介绍,该线路是该社旗下专业成长游品牌“智慧营”线路,以与学龄儿童同行的亲子家庭作为目标群体。根据行程,将会带游客前往佛山非遗“黎家狮头工作室”,了解佛山狮头的前世今生,并邀请黎家狮头人为游客亲自传授佛山狮头的制作流程,每位游客更可亲手制作袖珍版佛山狮头,并将趣味别致的袖珍狮头成品带回家。



观众在欣赏超级中轴·保利艺术季画展 受访者提供